

宽容但不纵容 更多未成年人 向阳而生

市检察院全方位加强未成年人司法保护

记者 黄君君 通讯员 林非凡

我升职了 现在是新店店长。真感谢你们给了我重生的机会。近日 小董打进司法社工林徐芳的电话 兴奋地告诉她这个消息。因为曾经聚众斗殴 他一度认为自己没了未来。当得知市检察院对他作出附条件不起诉决定后 他迎来了 向阳而生。

在我市 小董的事并不是个例。为了最大限度地保障未成年人的合法权益 市检察院一直坚持以未成年人保护性司法为引领 以捕诉监防一体化为方向 聚焦涉罪未成年人教育感化挽救 涉案未成年人综合保护 未成年人犯罪预防。2017年以来 更是综合运用打击、保护、监督、预防等职能 加强未成年人全方位司法保护工作。

人格甄别 助力涉罪未成年人早日回归

是继续当一名学徒还是独立出来当师傅 这是18岁的小曾近来甜蜜的烦恼。这样的烦恼在一年前 他完全不敢想。2017年 小曾的父亲患上重病 母亲陪着父亲回了江西老家看病。父亲患病后 小曾家里经济变得十分拮据 加上独自一人在家 心中不免有些郁闷。

2017年5月份 在朋友的教唆下 他们寻衅滋事 造成4人轻微伤。犯案后 小曾主动投案自首 并赔偿被害人医药费和精神损失费。

人格甄别主要是对人格存在异议的未成年人进行专业的鉴别。市检察院未检部主任郑洁说 必定可以作不起诉处理的犯罪情节轻微的初犯、明显人身危险性小的未成年人 以及一些严重犯罪、人身危险性大、肯定要判实刑的未成年人 不需要进行人格甄别 像小曾这种有一定危害性又存在一定异议的案件就适用于人格甄别。

市检察院开展的人格甄别分为人格评估(心理评估)、社会调查、相关人员及专家的意见、检察官面谈并结合案件情况等四个方面。最终 承办检察官在查明案件犯罪事实、证据的情况下 参考 社会调查报告、人格评估报告等 对小曾作出附条件不起诉的决定。

人格甄别的目的是减少羁押 实现审前分流 使未成年人尽早分流刑事诉讼程序 避免 染缸效应。同时根据人格甄别的情况 对涉罪未成年人进行针对性帮教 帮助涉罪未成年人更好地回归社会。郑洁说。

据了解 2016年7月 市检察院被确定为全省人格甄别试点单位之后 通过厘清概念、突出配套机制建设、引入专业心理专家 积极推动人格甄别试点工作的规范化、科学化发展 为司法处遇措施、帮教方案制定提供科学参考。目前 已对49名涉罪未成年人开展人格甄别 其中9名被提起公诉 16名被作相对不起诉 22名被作附条件不起诉。

社会化帮扶 让 迷途羔羊 找到回家路

全省首个在未成年人检察工作中引入司法社工 参与打造全国首家由民间慈善组织筹建的未成年人观护基地 葵园 市检察院未检工作中的社会化帮扶 如今已成为闻名涉罪未成年人帮教领域的 瑞安经验。今年3月 全省首届青少年司法社工研讨会就在我市召开 浙江省检察、民政、共青团等系统相关负责人以及省内外103家社会组织的150余人出席。

早在2006年 市检察院就在全省首创社区帮教 之后陆续在企业、公益组织设立帮教基地。对于 三无 外来未成年人(本地没有住处、工作、亲人) 可以落实企业接收。2014年



市检察院联合市公安局、法律援助中心、法律援助律师以及家属 对涉罪未成年人开展跟踪帮教教育。

9月 该院联合团市委与市黑眼睛公益发展中心就 雏鹰再飞 未成年人附条件不起诉购买服务 签署了协议。通过政府购买服务 将涉罪未成年人帮扶的部分工作交给社工组织 这在全省属于首个。

刚刚当上新店店长的小董就是市黑眼睛公益发展中心曾经的帮扶对象。2016年 还在读高一的小董因为兄弟义气 参与了一起聚众斗殴 造成他人轻微伤。在综合犯罪事实、犯罪情节、悔罪表现等基础上 市检察院对其作出了附条件不起诉的决定 并由司法社工林徐芳负责帮扶。

期间 林徐芳多次找小董谈心 了解动态 还在心理、法律、个人素质等多方面介入帮扶。在10个月的帮教期中 小董深刻认识自己的错误 不仅十分配合林徐芳的工作 还经常参加公益活动。

他还靠自己的努力找到了一份工作 因为踏实肯干 没多久就被升为店长。在前不久 他被老板委以重任 全面负责新店工作。

据了解 目前已有54名涉罪未成年人经过市黑眼睛公益发展中心帮扶 逐渐走上正轨 顺利回归社会。其中有2名考上大学 52名找到合适的工作。

司法社工将介入羁押未成年人帮教。去年 市检察院还联合公安、团市委在市看守所设立了工作室。目前正在筛选社工组织入驻 以对羁押的未成年人开展文化、道德、心理、就业技能等方面培训。

羁押必要性审查 减少未成年人监禁

据了解 市检察院建立以不捕、不诉为常态 逮捕、起诉为例外的审查机制 最大限度避免 交叉感染 使涉罪未成年人能够最大限度获得非刑罚化司法处遇。2017年 涉罪未成年人不捕、不诉率分别达43%、42%。此外 积极从衔接检调对接、创设条件落实帮扶、羁押必要性审查等方面尽量减少未成年人监禁 加强感化。

我院依法对逮捕后羁押于市看守所的犯罪嫌疑人小郑的羁押必要性进行了审查 认为不需要继续羁押犯罪嫌疑人 理由是 近日 市检察院的一纸 变更强制措施建议书 提请 让小郑(案发时16周岁)走出了市看守所的大门 被取保候审回家和家人团聚。

这背后 是今年涉未成年人刑事执行、民事行政业务统一集中办理试点工作开展以来 市检察院首次对未成年犯罪嫌疑人开展羁押必要性审查工作的有益探索 也是温州首个建议公安机关对未成年人变更强制措施的案例。

今年3月1日 小郑和被害人小蔡因琐事发生纠纷 后双方纠集人员碰面并发生肢体冲突 过程中小郑纠集的人员使用水果刀捅伤被害人小蔡、小吴。经鉴定 被害人小蔡损伤程度属重伤二级 被害人小吴损伤程度属轻伤。随后 市检察院依法对小郑以涉嫌故意伤害罪批准逮捕 羁押于市看守所。

逮捕小郑后 市检察院持续跟踪关注案件进展。4月20日 市检察院依职权就该羁押必要性进行立案审查 通过调取调解协议书、收条、谅解书等书证 听取被害人及其法定代理人、辩护人意见 调取小郑在看守所内表现情况 并对郑父进行教育要求加强管教等方面工作 最后结合案件侦查情况 建议市公安局对小郑变更强制措施。

据了解 自试点工作以来 从完善逮捕后权利义务告知、健全捕后依职权跟踪审查机制、入所工作室检察官核查等方面构建审查机制 及时发现并启动羁押必要性审查。今年已对3名未成年人进行审查 建议公安机关变更强制措施1人。

此外 市检察院针对严重侵害未成年人权益犯罪 始终保持 零容忍 态度 精准指控 加大侵害未成年人犯罪惩治力度与效果。坚持 惩治既然 的同时 更加注重 防患未然 市检察院通过加强沟通、搭建平台、创新形式 推进未成年人法治教育和自护教育 从源头上遏制和减少涉未成年人犯罪 比如打造 薇薇工作室 工作品牌 以漫画手册、未检微电影、微课堂、漫画展板等创新方式宣传法治等。

入伍十年四立三等功 陶山小伙收到村里大礼一套房

本报讯(记者 蔡玲玲)陶山镇河南村旧村改造 近日 全村约400户家庭(1700人)各分到了120平方米的安置房指标。不在 指标 之内的村民 正在武警某部服役的李文杰 也 意外 得到了一套安置房。这是怎么回事?

李文杰 是位90后小伙子 2008年12月入伍。入伍后仅一年 就入选教导队参加预提指挥士官集训 此后入党。10年来 李文杰先后多次参加多项军事行动和抢险救灾任务 表现出色 4次荣立三等功 先后5次被评为优秀士兵 多次被评为优秀共产党员 2014年荣获武警部队士官优秀人才奖三等奖。

陶山镇人武部部长卓建锋表示 像李文杰这样始终以优秀共产党员和忠诚卫士的标准严格要求自己 在基层岗位上做出这样不平凡的业绩的实属少见。

作为瑞安籍军人的优秀代表 李文杰 十年立四功 年年受表彰 的美名 在村里家喻户晓。这小子年年为村里争光 要不给他也分一套指标房作为鼓励?今年3月份 在一次村里的会议上 几位党员提出了倡议 立即得到村党支部书记李成林和其他党员干部的支持。

按照村里的现行分房标准 李文杰家已经获得一套住房指标 房主是李文杰的父亲李仕寅 李文杰并不具备获得安置房指标的条件。但是 给李文杰分一套房的倡议得到了村民的热烈响应 经过 负责人建议、村党支部会提议、村两委会议、党员大会审议、村民代表会议决议 的程序 最终51名村民代表举手表决时 100%通过了 给本村优秀青年李文杰分住房指标 的决定。



李文杰父母在村民代表的见证下 代表李文杰接受村委会奖励的一套安置房指标 签订了合同。我们全家都十分高兴 为儿子感到自豪。李仕寅透露 房子下半年即将开工建设 虽然这只是住房指标 但目前该套住房指标价值也有30万元。

李成林说:我们利用这次本村旧村改造实际 奖励全村最优秀的现役军人李文杰住房指标一套 作为对李文杰立军功的嘉奖 同时也以此进一步强化军人的职业荣誉感和吸引力 努力使尊崇军人成为我们村的一种风尚。

太高兴了!李文杰通过电话告诉记者 村里送他的这份大礼 是对军人的尊重和鼓励 让他更安心地服役部队。李文杰表示 继续在部队奋发进取 再立新功 不辜负父老乡亲的期望和厚爱。

动车上旅客丢失笔记本电脑 民警 追踪 一个多月后找回

本报讯(记者 欧苗苗 通讯员 胡孙策)近日 台州市民温先生特地赶到瑞安动车站派出所 送来一面锦旗表示感谢。幸亏有了民警帮忙 不然笔记本电脑就找不回来了。温先生感激地说。

4月9日 温先生向瑞安动车站派出所报警求助 称新买的一台苹果笔记本电脑在G7648次列车上被人拿走了 价值20000余元。

民警韩宏鹏问清温先生的座位号 立刻在鳌江、瑞安两站出站口通过摄像头追查误拿电脑的乘客 耗时一个多月 通过路地联动机制 锁定误拿乘客身份信息以及暂住地。随后 民警赶赴台州 拿回电脑后交还失主。

民警提醒旅客 乘坐动车时务必要保管好随身携带的行李物品 一旦发现丢失行李 及时联系派出所 以确保尽快找回。

平阳坑镇学校漂流书亭 受学生 热捧

本报讯(通讯员 林丽珍 记者 欧苗苗)平阳坑镇学校漂流书亭日前正式开放 受到广大学生的 热捧。

漂流书亭的开放 背后有一段颇为感人的故事。该校老师告诉记者 这个漂流书亭原先是邻镇路边一个邮政报刊亭 废弃多时。校长翁曦看到后 联系上邮政所工作人员 获得同意后 几经周折 组织人员将数吨重的大物件运送至学校。经过多日修整 全新的漂流书亭出现在小学教学楼与综合楼间的空地上。

目前 书亭内的书籍均来自于社会爱心人士、学校教师、学生的捐赠。漂流书亭投入使用后 实行开放式借阅 没有专



门管理人员 借书还书采用自助模式 学生也可以用自己的书进行交换漂流。大队部组织学生志愿者每日整理图书 打扫漂流书亭 保持书亭整洁卫生。

瓯报日报

考得好还需志愿选的好

高考志愿填报

2018年瑞报高考志愿填报“一对一”咨询服务火爆招生中……

时间	内容
第一阶段 (2.5小时)	高考专题讲座(1次) 1.最新高考政策 高考形式分析 考前解答 2.高考志愿填报规则及方法指导 3.学生考前常见问题分析 考前心理疏导
第二阶段	第一次的一对一咨询(6月份高考后 成绩公布前) 1.深度的答疑解惑 2.对考生进行专业的职业性格测试 解读专业兴趣 确认专业方向 精准梳理目标院校和专业
第三阶段	第二次的一对一咨询(高考成绩发布后) 1.一对一 帮助考生明确定位 科学填报 按照专业目标与高考成绩筛选大学院校 做到分数最优匹配 2.最终提供80个 院校+专业 志愿方案

加“教育助手”二维码,了解详情

名额有限, 如有意愿报名可联系0577-65818102、13385872891(李老师) 提前预约